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În lucrarea de faţă mi-am propus să prezint activităţile de salvare şi 
de valorificare expoziţională a patrimoniului etnografic al slovacilor şi 

românilor din Ungaria aflat în colecţiile muzeului din Bekescsaba. 
Începând cu mijlocul secolului al XX-iea cele mai multe componente 

ale culturii populare au început să-şi piardă funcţia şi însemnătatea. Acest 
proces de dispariţie a valorilor lumii tradiţionale a fost unul firesc, în 
contextul noilor factori sociali, economici, politici şi culturali, care au 
intervenit în viaţa satelor. Cauza principală a dispariţiei tradiţiilor vechi n-a 
fost mediul străin sau influenţele externe ci modelul nou de viaţă, apărut în 
urma modernizării. Acest proces de modernizare de fapt s-a petrecut în 
întreaga tară, în lumea satului, indiferent de nationalitatea locuitorilor. , , 

Prin anii 1950-60, au apărut în cercul comunităţilor de naţionalitate 
diversă iniţiative, acţiuni care au avut drept scop salvarea valorilor 
culturale. În multe dintre localităţile din ţară s-au format echipe de păstrare 
a tradiţiilor, ansambluri populare, cercuri de cântece şi dansuri popularel, 
dar în acelaşi timp au început şi cercetările de teren, culegerile de 
etnografie şi folclor2, înregistrările privind istoria locală sau a limbii vorbite 
în diferitele localităţi, etc. Primii conducători ai echipelor, cercetători, 

colecţionari de piese nu au fost profesionişti, ci oameni sufletişti, ambiţioşi, 
care, cu sprijinul unor instituţii - în cazul naţionalităţilor îndeosebi cu 
ajutorul uniunilor culturale - au început aşa zisa operaţie de „ păstrare a 
tradiţiilor", ceea ce de fapt a însemnat o muncă de adunare şi de prezentare 
pe scenă, în expoziţii sau în volume a culturii tradiţionale. 

Transformările socio-economice care s-au produs în ultimele decenii 
au influenţat considerabil şi viaţa satelor cu populaţie slovacă şi 

românească. Cea mai mare parte a obiectelor tradiţionale din gospodărie 
ori au fost scoase din uz ori s-au distrus. Datorită procesului accelerat de 
modernizare şi a concurenţei colecţionarilor particulari, muzeul a trebuit să 
accelereze ritmul de strângere a obiectelor etnografice ale naţionalităţilor. 

De data aceasta mă voi referi doar la patrimoniul colectat şi păstrat 
în colectiile Muzeului Munkacsy din Bekescsaba, adică la reminiscentele , , 

• Emilia Martin, etnograf, Muzeul Munkâcsy din Bekescsaba. 
1 Kozma Frătean, E. 1998. 196-199., Netea, Gh., 2009. 39-45.; Csobai, E., 1998. 30. 
2 Martin E. 1999.10-18. 
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culturii populare care transmit valori, care reprezintă trecutul îndepărtat al 
acestor naţionalităţi. 

Începând cu anii 1970, cercetarea etnografiei şi folclorului slovacilor 
şi românilor din Ungaria i-a revenit oficial Muzeului Judeţean Bichiş, care a 
devenit muzeul de bază al românilor şi slovacilor din Ungaria. Instituţia a 
primit ca sarcină colecţionarea mărturiilor culturii materiale, cercetarea 
istoriei şi culturii populare a acestor comunităţi din întreaga ţară şi 

prezentarea acestora în cadrul expoziţiilor şi în publicaţii.3 

O soluţie în această activitate, a fost oferită în anii 1970, de taberele 
etnografice, iniţiate de către uniunile slovacilor şi românilor din Ungaria şi 
Muzeul Judeţean Bichiş care au avut drept scop, pe lângă cercetarea 
sistematică a tradiţiilor, şi colectarea de piese. În ultimele decenii muzeul 
din Bichişciaba în colaborare cu organizaţiile şi instituţiile celor două 
naţionalităţi a organizat şi a finanţat 50 de tabere etnografice. Elevii şi 

studenţii participanţi au fost îndrumaţi de specialişti din ţară, precum şi 
din Slovacia şi România. În cadrul taberelor, tinerii au avut posibilitatea de 
a se familiariza cu metodologia muncii de teren şi de a cunoaşte activitatea 
muzeului. 

Muzeul Judeţean Bichiş s-a străduit să îmbogăţească colecţiile 

muzeale cu piese şi documente legate de slovacii şi românii din Ungaria. În 
această muncă un rol important l-au avut, pe lângă taberele etnografice, şi 
culegerile de teren ale colaboratorilor instituţiei. 

Muzeul Munkacsy, înfiinţat în anul 1899, şi-a propus ca principal 
scop colectarea pieselor legate de slovacii din ţară, deoarece oraşul a fost 
repopulat la începutul secolului al XVIII-lea cu slovaci evanghelici, care în 
mare măsură şi-au păstrat identitatea până în zilele noastre. Astfel, în 
colecţia muzeului de-a lungul secolelor s-a adunat un material considerabil, 
proporţional mai semnificativ decât cel legat de maghiari şi alte 
naţionalităţi. Printre piesele slovace valoroase enumerăm piesele de 
mobilier cioplite şi vopsite, textilele specifice, piesele de îmbrăcăminte şi de 
ceramică. 

În paralel, cercetările care s-au desfăşurat în cercul comunităţilor 
româneşti au avut ca scop îmbogăţirea colecţiei româneşti a muzeului cu 
documente istorice şi piese etnografice. În ciuda greutăţilor, muzeografii au 
adunat un material bogat în cele 24 de tabere organizate în colaborare cu 
Uniunea Culturală a Românilor din Ungaria şi cu Institutul de Cercetări al 
Românilor din Ungaria, precum şi în cadrul muncii de teren particulare. 

Din anul 1979, colectia istorică a comunitătilor româneşti din 
I f 

judeţele Bekes, Hajdu-Bihar şi Csongrad s-a îmbogăţit cu documente (cărţi, 

3 Elena Csobai. 1996.7-12. 
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afişe, fotografii, pliante, acte, etc.) legate de viaţa şi activitatea 
personalităţilor româneşti (preoţi, profesori, oficialităţi, muzicanţi, 

dansatori, etc.), precum şi de activitatea anumitor asociaţii, cercuri de 
lectură, coruri care au funcţionat îndeosebi în perioada interbelică.4 La 
acestea se adaugă piesele etnografice (mobilier, îmbrăcăminte, unelte 
gospodăreşti, ceramică, textile, fotografii, etc.), inventariate în colecţiile 

·Muzeului Munkacsy Mihaly, care fac posibilă prezentarea vieţii 

tradiţionale româneşti. 

Pe lângă acestea un rol deosebit au şi fotografiile vechi, care cuprind 
informaţii importante despre viaţa tradiţională şi cultura populară, 

imortalizând aproape toate domeniile etnografiei: portul, locuinţa, 

mobilierul, cimitirele, obiceiurile, viaţa zilnică, etc. Fotografiile şi clişeele 
sunt păstrate în baza de date, iar cele mai noi în formă digitalizată. 

Din cauza procesului de dispariţie a tradiţiilor un obiectiv prioritar 
a devenit şi înregistrarea patrimoniului imaterial, subiectele de cercetare 
fiind determinate de măsura în care acestea s-au conservat. Însemnătatea 
înregistrărilor constă şi în faptul că prin acestea s-au păstrat şi 

particularităţile limbii vorbite în localităţile respective. 
Prima expoziţie etnografică a muze:ului, care a prezentat grupurile 

etnice din judeţul Bichiş a fost deschisă în perioada 1980-2002. Expoziţia a 
încercat să ilustreze cultura tradiţională a diferitelor naţionalităţi, 

asemănările şi diferenţierele, prin interioare specifice fiecărei etnii. La 
începutul secolului XXI, expoziţia a fost considerată demodată, învechită ca 
mod de prezentare, încât angajaţii muzeului judeţean au realizat una nouă, 
mai modernă, intitulată „Identitate, alteritate, multiculturalitate". Această 
expoziţie, care a putut fi vizitată din anul 2002 până în 2010, a încercat să 
facă cunoscută cultura materială şi spiriuală a naţionalităţilor, prezentând 
istoria, etnografia şi folclorul ungurilor, românilor, slovacilor, nemţilor şi 
rromilor din judeţ. După demontarea expoziţiei, începând cu anul 2010, cei 
interesaţi de cultura naţionalităţilor pot vedea o expoziţie virtuală postată 
pe pagina web a muzeului judeţean.5 

Azi există în Ungaria o singură expoziţie permanentă, în fostul 
castel Almasy din Gyulavari, în care cei interesaţi au posibilitatea să 
vizioneze, printre altele, şi exponate etnografice slovace şi româneşti.6 

Din bogatul material slovac şi românesc păstrat în colecţiile 

muzeului judeţean au fost organizate mai multe expoziţii temporare. În 
anul 1983, de exemplu, a fost vernisată, în sala de expoziţii a Muzeului 

4 Elena Csobai. 1996.7-12. 
s www.Munkacsy.hu 
6 Havassy Peter. 2007. 21. 

201 

https://biblioteca-digitala.ro



Munkacsy Mihaly, expoziţia „De la Coresi la Calendarul nostru - Aspecte 
din cultura românilor şi slovacilor din sudul Câmpiei Maghiare". 

Din anul 1949, în Ungaria există o lege, care recunoaşte ca 
monumente şi clădirile ţărăneşti. În baza acestei legi, începând cu anii 1970, 
în întreaga ţară a fost înfiinţată o reţea de case-muzeu, adică de colecţii 
etnografice în aer liber, cu piese etnografice caracteristice locului, 
întemeiate cu scopul de a reprezenta, prin interiorul casei, mobile, obiecte 
de uz, meşteşuguri, clădiri anexe, etc., cultura materială tradiţională a unei 
regiuni, localităti sau nationalităti. 

I I I 

Cu spijinul material al conducerii oraşului Bekescsaba, în anul 1972 
s-a înfiinţat Casa muzeu care reprezintă modul de viaţă al unei familii 
slovace înstărite din localitate. Casa muzeu a funcţionat timp de mai multe 
decenii sub administrarea Muzeului Munkacsy, dar începând cu anul 2001, 
sarcina de întreţinere a clădirii şi a exponatelor a fost preluată de către 
Autoguvernarea Slovacilor din Bekescsaba. Materialul expoziţional însă a 
rămas acelaşi, în casa muzeu pot fi văzute piese etnografice de secol XIX, 
care aparţin muzeului. 

În anul 1984, Uniunea Democratică a Românilor din Ungaria, în 
colaborare cu Muzeul Judeţean Bichiş, a amenajat la Chitighaz, cu obiecte 
adunate de la românii din localitate şi cu piese etnografice din colecţia 
Muzeului Munkacsy, prima şi până la ora actuală singura casă-muzeu 
românească. 

Angajaţii muzeului au publicat în volume, studii ştiinţifice şi 

articole rezultatele cercetărilor legate de cultura populară a slovacilor şi 

românilor din Ungaria. Printre acestea pomenim scrierile despre habitatul, 
locuinţa, mobilierul, sărbătorile calendaristice, textilele, medicina populară, 
îmbrăcămintea, mitologia, etc. acestor comunităţi de naţionalitate. 

Merită să fie amintite culegerile de studii etnografice editate de 
uniunile slovacilor şi românilor din Ungaria, iar mai târziu de Societatea 
Etnografică Maghiară, redactate de angajaţi ai muzeului Munkacsy. 
Depăşind stadiul de simplă prezentare a culegerilor, aceste volume pun 
accent pe analiza obiceiurilor, credinţelor, creaţiilor populare şi a culturii 
materiale. Seria de publicaţii a avut importanţă şi în mediatizarea, 
popularizarea cunoştinţelor, articolele apărute fiind utilizate în învăţământ, 
în predarea cunoştinţelor despre cultura şi civilizaţia românească. 

Pe baza acestor cercetări şi studii, muzeografii au întocmit materiale 
de specialitate utile în învăţământ, la predarea disciplinei cultură şi 

civilizaţie. Publicaţiile au avut întotdeauna pe lângă prelucrarea ştiinţifică 
şi funcţia de popularizare, de răspândire a cunoştinţelor despre tradiţiile 
slovacilor şi românilor. 
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O altă modalitate de prezentare a valorile culturii populare este 
participarea la conferinţele din ţară şi cele din Slovacia şi România. 

În ultimii ani s-au întărit legăturile, relatiile, colaborările cu institutii 
I I 

şi specialişti din aceste ţări. Colaborarea muzeului cu oameni de ştiinţă din 
Slovacia şi România s-a dovedit absolut necesară pentru continuarea 
cercetărilor în diferite domenii. 

În formarea relaţiilor cu instituţii şi specialişti din Slovacia un rol 
important a avut colaborarea între muzeu şi autoguvernarea pe ţară şi cea 
locală a slovacilor din Ungaria. În anul 2001, la deschiderea Consulatului 
Slovaciei la Bekescsaba cu participarea prim miniştrilor celor două ţări, s-a 
semnat un act de colaborare între Muzeul Munkacsy şi muzeul din 
Trebisov având ca scop realizarea de expoziţii şi de proiecte de cercetare 
comune. 

Colaborarea Muzeului Munkacsy cu Complexul Muzeal Arad datează 
de la începutul anilor 1990. Primul eveniment organizat în parteneriat a fost 
expoziţia etnografică realizată din piesele colecţiei muzeului din Arad, în 
mai multe localităţi din judeţul Bichiş. De la sfârşitul anilor 1997, 
colaboratorii celor două instituţii au participat reciproc în taberele 
etnografice organizate în cele două judeţe, iar din anul 1996, tot pe bază de 
reciprocitate, au prezentat prelegeri ştiinţifice în cadrul simpozioanelor 
organizate de către muzeul arădean şi Institutul de Cercetări al Românilor 
din Ungaria. Numeroasele activităţi muzeale şi ştiinţifice din primii ani au 
fost consolidate şi completate în ani, prin protocoale anuale de colaborare. 
După lansarea proiectelor finanţate de Uniunea Europeană în cadrul 
programelor Phare CBC pentru graniţa România-Ungaria, colaborarea 
dintre cele două instituţii s-a intensificat, fiind derulate, în parteneriat, în 
perioada 2003-2009, cinci proiecte comune, cu subiecte diferite dar cu 
acelaşi scop: ,,iniţierea unei cooperări între cele două muzee în scopul 
cercetării interferentelor culturale dintre etniile care convietuiesc în , , 
regiunea de frotieră şi în scopul promovării tradiţiilor şi obiceiurilor 
acestora." 7 

Relaţia cu Muzeul Ţării Crişurilor datează din anii 1980, când 
angajaţii instituţiei au participat la taberele etnografice organizate de 
Muzeul Judeţean Bichiş şi de Uniunea Culturală a Românilor din Ungaria. 
Colaborarea s-a reluat în anul 2009, prin semnarea unui protocol. 
Instituţiile şi-au propus derularea unor proiecte comune, în domenii de 
activitate circumscrise preocupărilor specialiştilor aparţinând celor două 
muzee. Schimburi de muzeografi - arheologi, etnografi, istorici de artă - la 
reciprocitate, pe baza unor proiecte acceptate, săpături arheologice şi 

7 Gabriel Hălmăgean. 2009. 59-71 
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cercetări etnografice comune, publicarea cercetărilor în volume, colaborare 
la promovarea activitătilor fiecăreia dintre cele două institutii, schimburi de 

I I 

publicaţii. 

* * * 
Schimbările structurale din ultimele decenii în sfera muzeală din 

Ungaria nu au influenţat activitatea legată de cercetarea celor două 
nationalităti a Muzeului Munkacsy. Muzeografii, în functie de posibilităti, 

I I I I 

au îndeplinit sarcina de a cerceta şi a prelucra rezultatele cercetării în 
domeniul etnografiei şi istoriei slovacilor şi românilor din ţară. 

Printre planurile de viitor se află îmbogăţirea colecţiilor cu noi 
piese, continuarea muncii de teren punând accent pe domeniile mai puţin 
cercetate, pe specificul graiurilor, precum şi pe analiza transformărilor, 
schimbărilor care s-au produs în cultura populară. 
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Ilustraţii 

1. Tabere etnografice. Muncă de teren 

Descântec de buba, Teodor Drăgan, 

Micherechi, 1979 

2. Muncă de teren în judeţele Arad şi Bekes 
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3. Piese slovăceşti 

Pat (T6tkoml6s) 

Scaun (T6tkoml6s) 

Scaun (Bekescsaba) 
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Feţe de masă (Bekescsaba) 
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Bocală (T6tkoml6s) 

Urcior (Bekescsaba) 

Butelie (Bekescsaba) 
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Oală cu toartă (Csanadalberti) 

Blid (T6tkoml6s) 

Oală cu toartă (T6tkoml6s) 
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Agrafă (Mez6bereny, T6tkoml6s) 

Bonetă (Bekescsaba) 

Cojoc (Szarvas, T6tkoml6s) 
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4. Colecţia românească 

Familie din Micherechi şi 
tineri din Bătania în anii 1920 

Chizătanii la începutul sec. XIX 

Familie din Micherechi în anii 1930 
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Giulgiu funerar şi ştergare (Micherechi) 
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Icoană pe sticlă şi cruci de ceară 
(Micherechi) 
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Înmormântare 
(Micherechi, anii 1950) 
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Umblatul cu Turca (Chitighaz) 

Umblatul cu Steaua 
(Giula, anii 1920) 

Umblatul cu Păpăruda (Chitighaz) 

Sfinţirea caselor (Micherechi) 
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5. Imagini din expoziţia Identitate, 
Alteritate, Multicoloritate - Slovacii 

6. Imagine din expoziţia Identitate, 
Alteritate, Multicoloritate - Românii 
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7. Casa muzeu din Bekescsaba 
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8. Casa muzeu din Chitighaz 
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